

# 数十万民众哭送 世上再无贝·布托



28日,在巴南部信德省胡达巴赫什堡村为巴前总理贝·布托举行的葬礼上,她的支持者围在运送其遗体的汽车周围。 新华社/路透

## 葬礼

### 祈祷声中下葬,支持者迷茫

当地时间28日下午,贝·布托安葬于她的家乡巴南部信德省的家族墓地,与父亲的墓地相邻。

28日早间,贝·布托的遗体在伊斯兰堡装上一架C-130军用飞机,被运往苏库尔镇,随后乘车运抵家乡胡达巴赫什堡村。27日晚连夜赶回国的贝·布托的丈夫阿西夫·扎尔达里和三个孩子一路陪同贝·布托度过下葬前最后的时光。

遗体放入胡达巴赫什堡村布托一家的住宅后,

扎尔达里对门外聚集的民众说:耐心些吧。让我们用勇气承担她的故去。”话音未落,不少支持者已掩面哭泣。

28日下午,贝·布托的遗体盖着一面绿、红、黑三色人民党党旗,由一辆白色救护车运送,驶向墓地。从住宅到墓地行程约5公里,车辆行驶约两小时。一路都有大量悼念者向灵车涌来,他们哭泣,捶胸,发泄着难以压抑的情绪。

在墓地,数以十万计的贝·布托支持者早已等

候着送去最后祝福。喧嚣人群让墓地外尘土飞扬。

白色灵车驶近墓地后,在众多支持者夹道护送中缓慢驶入白色陵墓建筑。两旁民众忍不住伸手去触摸灵车,尽管并不能最后一次触摸这名遇刺前总理的棺槨。

当贝·布托遗体被从救护车中抬出时,扎尔达里动情地请求聚集的民众允许遗体通过。陵墓建筑内,贝·布托在人们的祈祷中下葬。

陵墓外的人们开始排

队进入陵墓,希望与贝·布托作最后的告别,并在墓穴中撒入沙土。

贝·布托的遇刺让一些支持者感到迷茫。32岁的纳扎卡特·苏姆罗说:“我不知道,这个国家今后还会发生什么事情。”

另一些支持者则因遇刺事件而变得信念更加坚定。埃曼·阿里·沙阿说:“我们需要这个国家。贝·布托以保护这个国家为己任,我们应该完成她的遗志。”

耿学鹏(新华社供本报特稿)

## 形势

### 谢里夫抵制选举,“基地”认领刺杀

巴基斯坦执法部门28日积极寻找线索,以确认是谁杀害了前总理贝·布托。巴内政部官员当天说,“基地”组织可能是这起暗杀事件的幕后主使。贝·布托遇刺身亡的消息传出之后,很多城市发生了不同程度的骚乱。

#### 谢里夫抵制选举

巴另一主要反对党穆斯林联盟(谢里夫派)领导人、前总理纳瓦兹·谢里夫宣布,他的政党将抵制明年1月8日的议会选举。谢里夫

还要求总统佩尔韦兹·穆沙拉夫“立即辞职”。

只要佩尔韦兹·穆沙拉夫在,不可能举行公正、自由的选举。贝娜齐尔·布托遇害后,我宣布,巴基斯坦穆斯林联盟(谢里夫派)将抵制选举。”谢里夫在拉瓦尔品第举行的新闻发布会上说。谢里夫呼吁其他党派加入抵制行列,同时要求穆沙拉夫辞职。我要求穆沙拉夫辞职,为了挽救巴基斯坦,一天都不应该拖延。”

#### 无推迟议会选举计划

巴看守政府总理苏姆罗28日说,政府暂无推迟原定明年1月8日举行的议会选举的计划。巴政府就议会选举问题作出任何决定都会同巴所有政党进行磋商。

#### 拉丹密友:“要宰了你”

“基地”组织已经认领刺杀了贝·布托。英国《泰晤士报》28日也报道,在10月18日的爆炸暗杀事件发生后,贝·布托曾经向外界透

露,她曾经收到过一封信,写那封信的人自称是“基地”魔头拉丹的好朋友。他在信中表示:“一定要像宰羊那样宰了你!”贝·布托没有透露写信人的名字,但外界认为,两人最有可能:一是在巴基斯坦南瓦济里斯坦部落武装头领巴图拉·马什迪。

此人与“基地”和阿富汗的塔利班保持着密切的关系;另一个是巴基斯坦塔利班的埃米尔。此人曾与侵阿富汗打过多年的仗。综合

## 目击

### 冲锋枪口几乎顶到她的身上

巴基斯坦前总理贝·布托27日在军事重镇拉瓦尔品第参加一次支持者集会后遭遇袭击,因伤势过重死亡。英国《泰晤士报》记者扎希尔·侯塞因和法新社记者纳西尔·贾弗里等人当天在集会现场,目击了贝·布托遇袭的前前后后。

#### 致命子弹

贝·布托当天在拉瓦尔品第利亚卡特·巴格公园的集会中发表演讲说:我冒生命危险来到这里,因为我感到这个国家处于危险中。”片刻后,演讲结束,贝·布托走下楼梯,钻进一辆陆地巡洋舰”越野车。《泰晤士报》记者扎希尔·侯塞因说,贝·布托探出防弹汽

车的天窗,向支持者招手,就在此时,刺客”发动袭击。枪手使用的是AK47冲锋枪,二人曾靠近贝·布托乘坐的汽车很近的距离,枪口几乎顶到她的身上,在二人开枪之前,贝·布托还曾试图躲避子弹。由于二人随后引爆了身上的炸弹,所以周围的保安人员在短时间内无法靠近贝·布托乘坐的汽车。

一名参加抢救贝·布托的医生告诉《泰晤士报》,她从贝·布托脖颈后部取出一颗子弹,这颗子弹损伤了她的脊髓,射进她的脑袋。脊髓受损是贝·布托死亡主因。另外,还有一颗子弹从她的后肩射入,从前胸射出。

#### 半颗头颅

法新社记者纳西尔·贾弗里说,贝·布托遇刺大约发生在当天下午5时16分。他当时还没弄明白枪声是怎么回事,接着听到一声巨响。我看到一个大火球,还有烟。现场一片恐慌,人们四处乱跑。”贾弗里说,我也开始跑。当时太阳快落山了,光线不太好,我努力不踩到满地的残骸。”

他写道,现场到处都是残缺不全的身体。一名男子没有腿,还有一名男子失去胳膊。马路上遍地血迹。自杀式袭击者的残骸也在马路上,其中一些被烧焦。我突然看到半颗头颅,它被垂直切作两半,”贾弗里说,

“你只能分辨头发和皮肤。其他器官已无法分辨。”一名警察告诉我,那是袭击者的头”,他说。

#### 噩耗传开

混乱中,人民党官员先是说,贝·布托安然无恙。这时,贾弗里看到,一些年轻人显得情绪好了些。但几分钟后,人民党官员说贝·布托受伤。又过了大约半小时,一名叫拉赫曼·马利克的人民党官员宣布贝·布托死讯。贝·布托已牺牲,”马利克说。他的话使等候在医院外的记者和支持者放声大哭。一名老者哭着说:我们失去了女儿。”一些少年喊道:我们失去了姐姐。”卜晓明(新华社供本报特稿)

## 悬念

### 巴基斯坦的下一步

贝·布托遇刺身亡事件发生后,巴基斯坦未来的局势将如何发展?穆沙拉夫能否坐稳总统宝座?人民党的未来在哪里?“基地”等恐怖分子的下一步行动会是什么?国际媒体12月28日对此展开全面的分析。

#### 穆沙拉夫的下一步

巴人民党成员以及支持者认定穆沙拉夫政府或者巴情报局参与了暗杀事件,或者至少是没有做足贝·布托的安全保卫工作。

一旦人民党和其支持者的情绪不能尽快平复,巴基斯坦全国的暴力骚乱仍在持续发展的话,那么穆沙拉夫总统将不得不宣布恢复刚刚解除的国家紧急状态,而此举又必然会进一步激化骚乱,使巴陷入极其危险的动荡之中,甚至引发内战。

一旦发生这种危险,那么穆沙拉夫将不得不辞职。不过,西方观察家认为,如果穆沙拉夫将军能稳住局势的话,那么他可能会成为继续全面执政巴基斯坦的不二人选,因为西方国家,尤其是美国认为,在贝·布托遇刺之后,能够继续执行反恐战争政策,又能强力控制巴基斯坦国内局势的,也只有穆沙拉夫了。

《华盛顿邮报》28日透露说,贝·布托能回国完全是美国力促的。据负责替贝·布托游说并且参加了美国安排贝·布托回国幕后运作的马克·塞格尔说:美国认定,贝·布托对于巴基斯坦的稳定不是威胁,而是确保穆沙拉夫继续从政以及国家稳定的关键。布什政府要贝·布托参加选举的目的就是保证穆沙拉夫连任总统的合法性。现在贝·布托死了,穆沙拉夫也完蛋了。”

据悉,穆沙拉夫召集军政要员召开紧急会议,磋商应对策略,研究是否延后明年1月的大选。

#### 谢里夫的下一步

贝·布托遇刺之后,巴基斯坦穆斯林联盟主席、前总理谢里夫一跃成为最大的反对派势力,由原来的配角跃升为巴基斯坦未来政治的主角。

谢里夫意识到角色的重大转变,因此在贝·布托遇刺事件发生后不到一小时就宣布,他领导的政党将抵制明年1月8日的大选,并且要求穆沙拉夫立即辞职:只要穆沙拉夫在台上,那么就无法保证选举的公正与公平。”

国际问题观察家认为,谢里夫此举显然是“逼宫”——迫使穆沙拉夫与其分享权力,让他在未来的巴基斯坦政坛上掌握更大的权力。

不过,美国显然不愿意看到谢里夫这么干。据《华盛顿邮报》28日报道称,美国国务院发言人汤姆·凯西表示:因为这桩惨剧就推迟或者取消全国大选并不合理,我们只有勇敢地站出来继续贝·布托未竟事业,这才是对恐怖袭击的最好回击。”

#### 人民党的下一步

由于痛失领袖,巴基斯坦人民党现在面临着下一步怎么办的问题。从短期来看,由于公众强烈同情人民党,因此其支持率会骤然上升;从长远来看,因为痛失传奇领袖,因此它的影响力会不断削弱。

不过,政治观察家认为,人民党副主席阿明·法希姆可能会成为贝·布托的直接接班人。此人在贝·布托流亡海外的这些年一直领导着人民党。与贝·布托相似的是,法希姆也是来自信德省非常有政治影响力的家族,并且很擅长将派别林立的人民党各种力量统一到旗下。

#### 军队的下一步

巴基斯坦政治智囊团“查哈姆研究所”的分析家法兹纳·谢里克表示:“现在的问题是,巴各派政治力量不能这样均衡,他们中的某个人必须要下台,因此,穆沙拉夫能否继续坐稳总统宝座的一个关键因素就是新任陆军参谋长基亚尼将军的考虑。他是穆沙拉夫将军提拔起来的,但关键是,如同巴基斯坦军队的老传统——一旦军队和国家利益受到威胁,那么军队可能会毫不犹豫地根除障碍。一旦基亚尼将军认为穆沙拉夫总统继续执政会危及军队和国家利益,那么他同样会不客气地拿下穆沙拉夫的。”

#### 恐怖势力的下一步

巴基斯坦国内的政治观察家认为,刺杀贝·布托在短时期内会导致巴基斯坦国内对极端势力的支持减弱,但从长远来看,极端势力会因此获益。并非巧合的是,“基地”组织28日宣布,拉丹将于近日就伊拉克事务和“发展大计”发表讲话。专家认为,这可能是“基地”借暗杀贝·布托成功向外界全面展示其力量的表现之一。阿川



27日,在巴基斯坦的海德拉巴,一些车辆被烧毁。 新华社/法新